



人民幣升值 2% 的影響

文 ◎ 編輯部

近 年因大陸對美貿易順差巨幅攀升，美國不斷要求北京讓人民幣升值，為適度回應國際壓力，中國人民銀行出其不意於 7 月 21 日晚上 7 點宣佈，即刻起，人民幣匯率不再盯住美元，改採以「一籃子貨幣」調節的浮動匯率制，人民幣對美元匯率由 8.28 元人民幣調高至 8.11 元，升值 2%，這是人民幣匯率在近十年來首度調整並升值。

重點在機制改革 而非升值

人民幣過去盯住美元不升值並不合理，因而受到許多國際壓力要求升值，如今宣佈升值 2%，雖然幅度實在太小，但中國官方表示，這是完善人民幣匯率形成機制的重大改革措施，重點在機制改革，而不在升值。人民銀行發佈「關於完善人民幣匯率形成機制改革」公告說，新的機制是要「建立和完善中國社會主義市場經濟體制，充分發揮市場在資源配置中的基礎性作用，建立健全以市場供求為基礎的、有管理的浮動匯率制度」。中國人民銀行在公告中

表示，該行會在每個工作日收市後公佈，當日銀行間外匯市場美元等交易貨幣對人民幣匯率的收盤價，做為下一個工作日該貨幣對人民幣交易的中間價格。在匯率交易波動幅度方面，中國人民銀行表示，現階段每日銀行間外匯市場美元對人民幣的交易價，仍在該行公佈的美元交易中價上下千分之三的幅度內浮動，非美元貨幣對人民幣的交易價，則是在該行公佈的該貨幣交易中價上下一定幅度內浮動。考量中國金融體系仍相對脆弱，中國的貨幣體系仍未達到國際標準，人民幣若完全自由兌換，將遭受對沖基金攻擊而重挫，中國人民銀行貨幣政策委員李德水表示，人民幣至少在未來 5 年內都不會自由交易。

嚴格來說，中國這次的人民幣匯率調整，仍不算真正反映市場供需情況的浮動匯率制，因為中國人民銀行仍握有人民幣匯率每日收盤價的公佈權，相關的外匯交易資訊也掌握在人民銀行手中，同時還限制每日匯率波動幅度為千分之三，干預匯率難免。香港的摩根大通執行董事龔方雄說：

「這是人民幣逐漸升值過程的開端，有助於中國貿易的平衡，中國的出口量將會下降，進口量會上升，這將有助於減緩中國與其他國家的貿易緊張情勢。」台灣經濟研究院二所長龔明鑫指出，台灣電子下游產業外移中國情況嚴重，如果從分散市場風險的角度觀察，若未來人民幣升值幅度擴大，可減緩台灣企業西進中國的熱度。經建會官員說，中國會讓人民幣升值，最主要是適度回應國際壓力，但一次升足，可能對中國內部影響太大，所以採取且戰且走策略，先視市場回應，如果市場這次反應不佳，可能下次再升值的時間就會拖得很長。

這波人民幣升值的幅度雖然不大，但對中國出口量較大的服裝、紡織、玩具、機電等行業多少還是會有一定的衝擊。對大多數企業而言，影響不大。根據美國國會評估，人民幣幣值低估 27.5%，從此可看出 2% 升值不會有立即、明顯的效應。中國目前是全球第三大貿易國，美國等主要國家一直認為人民幣幣值偏低，使中國產品競爭力升高。專家指

出，人民幣升值多少會影響中國產品出口，但升值 2%的效果有限。另一方面，中國也是全世界第三大進口國，貨幣升值有利於進口，因此，除非在短期內人民幣大幅升值，否則中國對外貿易的基本優勢並沒有改變。至於國外在中國大陸的投資，除了投機熱錢外，外資前往中國的投資的情況改變不大。

人民幣無預警升值，對於在中國大陸投資設廠的台商而言，會造成採購大陸本地原物料成本增加、人工成本增加，尤其是以出口為導向的企業影響較大，但目前幅度不大，大部份廠商都選擇自行吸收。對於有做大陸內銷市場的台商而言，人民幣升值反而是件好消息，受惠最大的莫過於收人民幣的中國內需概念股以及擁有人民幣計價資產多的企業。

面對難以捉摸預測的未來情勢以及人民幣的升值空間，加上目前在中國可以操作的金融工具並不多，這些產業要做避險比較困難，因此，陸續已有一些台商與外資開始評估轉赴東南亞地區投資設廠，以分散投資風險。工商協進會理事長暨東元集團董事長黃茂雄表示，人民幣升值是預料中的事，有助於舒緩中國通貨膨脹隱憂，但對於產業型態屬於外銷導向的當地台商來說，多少

會造成衝擊，影響程度則視廠商生產規模及管理能力而定。部份在中國投資超過 10 年的台商也表示，中國近年來人工成本以及生產成本節節攀升，加上人民幣未來仍有升值空間，生產利潤恐將持續遭到壓縮；另一方面，由於中國採取的出口退抵稅制，造成中央及地方政府分擔不均，地方官員藉機加稅或收取規費情事頻傳，讓台商困擾不已，已有多家廠商決定赴越南等東南亞地區設廠，以分散投資風險。

台灣目前每年有數百萬人赴大陸經商、旅遊、探親、訪友、求學、就醫，人民幣升值，意謂著新台幣變薄了。換言之，在大陸的花費也就相對增加了。而對於計畫赴大陸投資或已在大陸投資的企業，更不是一件好消息，因為，原本一件只需花新台幣 1,000 萬元的投資案，人民幣升值後，可能得花新台幣 1,020 萬元。也許有人認為，這樣剛好可以使台商西進的熱浪稍微冷卻一下，但其實不然，因為台商所以選擇西進，大多有不得不西進的考量，所以新台幣變薄，未必能減緩台商的西進之路，充其量只是徒然增加台商西進所須付出的成本而已。更有甚者，基於人民幣未來將持續升值的預期心理，台商反而會趕在人民幣大幅升值之前加速西進的步伐，完成投資，再者，

不少人也會先把新台幣換成美金匯入大陸，再換成人民幣，等大幅升值後便可賺取可觀的匯差，進而加速台灣資金的流出。

不管如何，雖然這次人民幣升值 2% 的幅度並不算大，但長期來看卻意味著人民幣升值格局確立，國際分析師與觀察家預期，後續中國大陸應會逐步讓人民幣走升，因此業者應該未雨綢繆，先做好相關風險控管的準備。 ■

人民幣匯率變動大事記

- 1948年12月1日中國人民銀行在河北省成立，發行人民幣作為中國的新貨幣。
- 在 1953 至 1972 年的蘇聯式計劃經濟全盛期，人民幣固定在 2.42 兌 1 美元價位。為維持這種不切實際的匯率水平，中國政府採取嚴格的兌換規定，要求所有企業和個人向指定銀行出售手中外匯。
- 以美元為基礎的布列敦森林協定 1971 年崩潰後，許多國家採取了浮動匯率機制，容許由市場決定各主要貨幣的匯價。
- 1970 年代末期推行經濟改革，以建立比較市場化的體制，並實施貨幣雙軌制，人民幣只在內部通行，外籍人士必須使用外匯券。
- 1980 年中國銀行設立外匯調劑中心，持有外幣者可在調劑中心向需要者出售外幣。
- 人民幣由 1981 年的 1.50 兌 1 美元下貶為 1984 年的 2.30 兌 1 美元，並在 1993 年之前，再貶為 5.8 兌 1 美元。
- 1994 年採取以市場為基礎的浮動匯率制度，使人民幣匯率符合外匯調劑市場的 8.70 兌 1 美元。
- 1996 年 12 月 1 日，中國實施經常帳兌換，人民幣匯率小幅升值為 8.3 兌 1 美元。在此之後，人民幣的匯價便固定在 8.28 兌 1 美元，上下浮動的幅度很小。
- 2005 年 7 月 21 日起，人民幣匯率不再盯住美元，改採以一籃子貨幣調節的浮動匯率制，人民幣對美元匯率由 8.28 元人民幣調高至 8.11 元，升值 2%。